

С.Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық зерттеу университетінің экономикалық факультетінің 60 жылдығына арналған «**Жаңа болмыс жағдайында экономика және қоғам**» Халықаралық ғылыми-практикалық конференциясының материалдары, 25 мамыр 2023 жыл, I бөлім= **Материалы** Международной научно-практической конференции «**Экономика и общество в условиях новой реальности**», посвящённой 60-летию экономического факультета Казахского агротехнического исследовательского университета имени С.Сейфуллина, 25 мая 2023 год, I часть = **Materials** of the International scientific and practical conference «**Economy and Society in a new reality**» dedicated to the 60th anniversary of the Faculty of Economics of the S. Seifullin Kazakh Agrotechnical Research University, May 25, 2023, I part. – 2023. – Ч.1. – С.50-56.

## ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

УДК 330.1

*Шаяхметова К.О., д.э.н., профессор  
Атирбеков А.Ш., м.э.н.  
Шыныбаев А.А., м.э.н.  
Туран Астана Университет, г. Астана*

Рыночные преобразования, проводимые в агропромышленном комплексе, обусловили определенные актуальные проблемы, от решения которых зависит разработка вопросов экономического механизма, обеспечивающего сбалансированное и стабильное развитие отраслей, формирующих аграрный сектор. Для устойчивого функционирования сельского хозяйства в условиях рыночной среды особую значимость приобретает адаптация к новым рискам сельскохозяйственного производства, во многом связанным с различиями природных, социально-экономических условий, определяющих функционирование и развитие агропродовольственной сферы.

Формирование сущности категории «устойчивое развитие» в мировой экономической науке начинается с трактовки теории Кейнса в новых условиях экономической сферы. При этом рассматриваются проблема и способы увеличения национального продукта. На основе неокейнсианской, посткейнсианской и управленческой экономики, опираясь на теории экономического роста и необходимость сохранения всего живого на земле. Посткейнсианство как самостоятельное течение в экономической науке большое внимание уделяло разработке экономического роста и распределения продуктов, созданию условий надежности и функционированию экономики.

Неоклассическая теория учитывала господство совершенной конкуренции в борьбе за экономическое использование ресурсов, без наличия которой невозможно сохранить динамическое равновесие как следствие не

взаимозаменяемости производственных факторов [1].

Однако последующее уменьшение производственных ресурсов и рост отрицательного воздействия производства на экологическую обстановку в межгосударственном пространстве породили острую дискуссию о причинах воздействия на стабильность темпов экономического роста, учитывая возросшую потребность сохранения биологической среды существования человека и всего живого, проживающего на планете [2]. Эта дискуссия возникла из необходимости рассматривать экономику и окружающую среду как единое целое, где наличие ресурсов ограничено и состояние системы достигает критической точки, а рынок в своем стремлении к доходам игнорирует необходимость решения социальных, экологических и многих других задач [3]. Одновременно возникла потребность в экономической оценке состояния потенциала природных ресурсов, которая сложилась в серьезную и крупную научно-практическую проблему, окончательно не решенную до сих пор, но поднявшую вопрос: «Что останется на земле для будущих поколений?»

В результате сформированы две основные концепции природных ресурсов: затратная и рентная, объясняющие потребность в формулировке сущности категории «устойчивое развитие». Споры по ее определению в наиболее полном виде изложены Л.Брауном в его работе «Построение устойчивого общества» (1981 г.). Затем идеи достижения устойчивости развития при помощи экономного использования ресурсов стали получать все большее распространение. В научной среде дебаты по этому поводу усилились [4]. Возросло число публикаций на конференциях разного уровня, но до сих пор проблема формирования системы устойчивого развития остается наиболее крупной межгосударственной теоретико-экономической проблемой современного мира. Термин «устойчивое развитие» с конца 90-х г. прошлого века широко используется экономистами и политиками, но многие базовые условия его применения на практике так и не определены или слабо определены до настоящего времени. Проблематика устойчивого развития активно и повсеместно обсуждается учеными в публицистических изданиях на всевозможных национальных и международных конференциях, крупнейшей из которых стала всемирная конференция, состоявшаяся в Йоханнесбурге с 26 августа по 2 сентября 2002 г., сформировавшая данную тематику как наиболее актуальную в современном мире [5]. Критики утверждают, что слова «устойчивое» и «развитие» противоречат одно другому, потому что развитие в рыночной экономике в принципе не может быть устойчивым. Поэтому от чего-то надо отказаться: либо от слова «развитие», либо от определения «устойчивое». Однако с философской точки зрения развитие - частный случай движения. Для осуществления экономических целей не требуется разрешать этот философский спор. Важно, что оба понятия в виде развития по смыслу очень близки, а устойчивость движения - одна из важнейших категорий в математике и логике, обеспечивающая поступательное расширение или рост каких-то процессов. Так или иначе движение в математике обычно отождествляется с изменением,

а устойчивость – с сохранением какого-либо свойства, отношения, ограничения постоянным (инвариантным) при любых изменениях условий из конкретного фиксированного класса, поскольку полный произвол действий не есть объект изучения науки. Все известные профессиональные, рассуждения об устойчивом развитии, по сути, полностью соответствуют данному пониманию сущности данной категории. При этом они исходят из того, что развитие (цивилизации, страны, региона, социальной группы, экономической системы и т.д.) в сколько-нибудь обозримый период является устойчивым, если оно сохраняет некий инвариант роста, т.е. не меняет, не подвергает угрозе какое-либо свойство, объект, отношение, ограничение (имеются и другие подходящие к этому случаю слова). Конечно, при оценке сущности понятия «устойчивое развитие» речь должна идти о самых главных аспектах существования системы, устойчивость роста, которая интересует исследователей. Поэтому важнейшая теоретическая проблема состоит в выявлении главного определения для данной системы и того, что при любых изменениях среды должна сохраниться её неизменная характеристика [6].

Но даже в случае, если принять, что главное - выживание системы, не всегда просто понять его смысл. Конечно, нет особой проблемы, когда речь идет о наличии жизни как способа выживания.

Человек и создаваемые им структуры при стихийном развитии уничтожают среду своего обитания, если не погибнут раньше под действием деструктивных социальных или экономических и других сил.

Анализ сущности категории «устойчивого развития» ученые начинают обычно с изучения экологического направления, определяемого как среда существования, на принципах развития строгих научных положений. Однако, на наш взгляд, такой подход является не совсем верным. Он игнорирует экономические положения устойчивого развития, и не в полной мере показывает возможности' улучшения качества жизни людей через отдельные экономические и социальные факторы, которые не только связаны с экологией, но и порой превышают ее по некоторым своим значениям. Соблюдение принципа устойчивого развития в этом случае должно помочь Казахстану достичь «Стратегии-2030» и стать базовой основой для реализации мер стратегии вхождения Казахстана в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира. Экономическая политика Казахстана исходит из положения, что устойчивое развитие страны может и должно играть важную роль в становлении государства, как источника сбалансированных инициатив для мирового сообщества; рассматривая экономику как единую систему взаимосвязи с окружающей средой, достигшей своей критической точки, поскольку проблемы её загрязненности настолько серьезны, что угрожают дальнейшему существованию человечества и земной цивилизации; учитывая экономное и рациональное использование ресурсов, так как их количество весьма ограничено и восстанавливается долго или не восстанавливается вообще [7].

Таким образом, сущность категории «устойчивое развитие» состоит в том, что оно определяет главные цели любой организации управления

экономическим ростом и функционированием социально-экономической системы общественных отношений, включая систему рыночной экономики как систему товарно-денежного обмена на основе бережного отношения к природным ресурсам и окружающей среде.

Термин «устойчивое развитие» предусматривает специфические условия экономического роста, к которым можно отнести:

- потенциал и уровень использования основных факторов производства;
- рост экономики с участием государства и развития внешнеэкономической деятельности.

Устойчивое развитие - это постоянный и динамичный рост производства, позволяющий полностью удовлетворить потребности всех слоев населения за счет рационального использования ресурсного потенциала и эффективной организации управления ими.

Термин «устойчивое» как понятие «надежность», «стабильность», при котором необходимо учитывать следующие принципы формирования;

- выбор стратегии развития для сохранения равноценности состояния экономики, экологии и социальных основ общества в его производственной деятельности;
- достижения рациональности при использовании ограниченных ресурсов для развития производства, при выборе управленческих решений к окружающей среде.

«Устойчивость» происходит от слова «устанавливать» и характеризует способность обеспечивать «прочность» и «крепость» [8].

Единственная возможность решения глобальных проблем — это устойчивое развитие. Сущность этой категории многоаспектна и многофакторна, включает в себя разнообразные механизмы достижения цели. Устойчивый рост — это способность постоянно увеличивать масштабы и объемы производства для удовлетворения потребностей населения; создание разнообразных мер и факторов, обеспечивающих увеличение объемов производства за счет разнообразных условий, приоритетными из которых являются: экономное использование ресурсов, сохранение экологии и организация эффективного управления производством.

Для общества понятие «устойчивый рост» означает развитие «благ и полезности» при использовании ограниченных ресурсов разнообразными способами, включая сохранность окружающей среды и развитие социальных программ для населения.

Поиск способов построения механизма оптимального управления устойчивым развитием во многом зависит от того, каким ресурсным потенциалом обладает конкретная сфера деятельности или конкретная территория, выбравшая устойчивое развитие стратегической целью.

Выход на уровень устойчивого развития предполагает такое управление производством, при котором будет обеспечено удовлетворение основных потребностей настоящих и будущих поколений при сохранении соответствующего качества окружающей среды, гарантирующего существование человека как биологического вида. Устойчивое развитие

определяю как многокомпонентный, многоаспектный и многомерный феномен, оно имеет человеческий, экономический, экологический, социальный аспекты, поэтому не может быть сведено к одному из составляющих [9].

В разных странах в это понятие вкладывается самый разнообразный смысл и содержание, которые не всегда гармонируют с интересами других стран и глобальными интересами. Поэтому предлагается рассматривать устойчивость какой-либо развивающейся системы во взаимосвязи с понятием «система». Существует множество определений экономической устойчивости, под которой понимается устойчивость предприятия, отрасли и всей экономики.

Экономическую устойчивость, определяемую уровнем экономического потенциала, можно конкретизировать как обеспечение рентабельности его производственно-коммерческой деятельности за счет эффективного использования производственных ресурсов и управления при самофинансировании в условиях развивающейся внешней среды.

Устойчивость развивающейся системы является таким же характерным её свойством, как и неустойчивость, поэтому гиперустойчивая система не способна к саморазвитию. При переходе в качественно новое состояние она должна на некоторое время потерять устойчивость и приобрести способность необратимости в прежнюю разрушенную структуру [10].

Как научная категория экономическая устойчивость отражает сущность особого состояния хозяйственной системы в сложной рыночной среде, характеризующего целенаправленность её движения в настоящем и в будущем.

Существуют различные мнения по определению устойчивости сельхозпредприятий. Производство какого-либо продукта может быть устойчивым, но недостаточным для удовлетворения потребностей, и наоборот: производство может быть неустойчивым, с большими перепадами и потребности будут удовлетворяться за счет запасов импорта.

Под устойчивым развитием экономической системы в широком смысле слова понимается такое развитие, при котором удовлетворяются потребности настоящего времени, но не ставится под угрозу её способность удовлетворять будущие потребности. Необходимость долгосрочных задач вызывается прежде всего обострением проблемы рационального использования факторов развития [11]. Считаю, что для агропромышленного производства Республики Казахстан все архиважные вопросы и задачи, особенно в современных условиях.

#### Список использованной литературы

1. Brown L.R. Building a Sustainable Society. [Text]: – New York: London, - 1981, - 68 p.
2. Наше общее будущее. [Текст]: Доклад Международной комиссии по окружающей среде и развитию. – М.: - 1987, - 50 с.

3. Фахутдинов, Ф.А. Конкурентоспособность организации в условиях кризиса: экономика, маркетинг, менеджмент [Текст]: учебное пособие- М.: ИКЦ Маркетинг, - 2002. – 210 с.
4. Раицкий К.А. Экономика предприятия. [Текст]: Учебник. – М.: Дашков и К, - 2002. - 1012 с.
5. Повестка дня на 21 век и другие документы конференции в Рио-де-Жанейро. [Текст] / Женева (Швейцария), - 1993. - 70 с.
6. Окружающая среда и устойчивое развитие в Казахстане [Текст]: // серия публикаций ПРООН Казахстан, №UNDPKAZ 06. – Алматы, - 2004. – С. 22- 93.
7. Гранберг А.Г. Основы региональной экономики: [Текст]: Учебник для вузов. – 2-еизд. – М.: ГУ ВШЭ, - 2001. – 495 с.
8. Калиев Г.А., Сатыбалдин А.А. Основные направления экономической реформы в АПК Казахстана [Текст]: / Г. Калиев/ АПК: экономика, управление. - 1993.- N 10. - С. 23 - 25
9. Ушачёв И.Г. Аграрная реформа и проблемы развития кооперации в АПК России на современном этапе [Текст] // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий - 1996. - № 10. - С. 19-23
10. Закона Республики Казахстан «О государственном регулировании развития агропромышленного комплекса и сельских территорий» от 8 июля 2005 года № 66-III ЗРК.
11. Государственное регулирование рыночной экономики [Текст]: учебник для ВУЗов / ред. В.И.Кушлина, Н.А.Волгина. – М.: изд-во МГУ: ИНФРА-М, - 1997, - 720 с.